

十年前相遇 从此离不开你

——太原公共自行车租骑量达10.2亿次，平均每天27.62万次

只要外出，市民李萍就会盯着公共自行车，发现不文明的骑行行为及时制止，并送上自己编写的打油诗。同样，70多岁的赵泉也是公共自行车的守护者，一旦发现失车和坏车的线索，就记下来，及时告知公共自行车网管员。

自2012年9月28日上线以来，公共自行车服务太原市民已经整整十年了。截至2022年8月底，太原公共自行车租骑量达10.2亿次，平均每天租骑量27.62万次，最高单日租骑量为56.85万次，早已成为不少人日常生活中的一部分。“每天骑它就要爱护它。”很多市民除了享受公共自行车绿色、方便、快捷出行的同时，还主动承担起保护它的责任。

连日来，记者走上街头、走进小区，倾听了市民和公共自行车之间的不少温馨小故事。



“王牌”情报员

“师傅，师傅，你有时间去前面那个小区看一下，3号楼旁边的杂物堆里有一辆公共自行车，挺脏的，看样子停好久了。”

“师傅，师傅，我两次途经同一路段都看到同一辆公共自行车停在路边，应该是失车吧，你快去看看。”

“师傅，师傅，我刚才途经一个站点，看到有辆车的后胎没气了，有空过去补一下。”

一位头发花白、牵着一条小狗的老大爷，经常会出现在长风东街双塔南路口的公共自行车站点。只要看到网管员和维修工，他就会上前打招呼，并说出自己最新发现的关于失车和坏车的消息。

这位大爷名叫赵泉，70多岁了，过去一直喜欢骑公共自行车外出。如今年纪大了，不能租骑“公车”了，他就经常和网管员、修理工聊天，了解公共自行车的构造和常见故障，掌握失车的特征。他每天外出遛狗时，都会留意放在路边没有上锁、表面较脏，以及未停在锁桩内的公共自行车，发现可疑情况及时告知网管员或修理工，大家都亲切地称他为“王牌”情报员。

“公共自行车很便捷，网管员和修理工的日常工作也很辛苦，我退休了也没啥事，一边遛狗一边给他们提供点线索，感觉日常生活也挺充实。”赵大爷说。



志愿者在街头擦洗公共自行车。

“编外”网管员

“小李，又来了。”“距离上班还有一段时间，给你们搭把手……”9月26日上午8时许，一个穿着黑色外套的小伙子又出现在平阳路亲贤北街口的公共自行车站点。

这个站点周边有很多写字楼，每天骑公共自行车上班的市民比较多。早高峰时段，为方便市民还车，网管员需要不断下架，经常忙得满头大汗。看到网管员一个人忙不过来，站点周边还聚集了不少等待还车的市民，小伙子撸起袖子就上前帮忙。在他的帮助下，车辆下架速度立刻提高不少。看到没有还车的人了，网管员正想道声谢，没想到小伙子已悄悄离开了。

“近1年来，这个小伙子经常在这里义务帮忙。”太原公交公共自行车公司二车队副队长陈瑞说。在早高峰，看到网管员比较忙碌，他就主动提供帮助，忙完就走了。起初，网管员还询问他的名字，在哪儿工作，但小伙子只说自己姓李，别的就不肯透露了。时间一长，大家也就不再问了，只知道小李就在附近上班。

前段时间的一个休息日，大家正在站点集中保养公共自行车，正好小李推着车子来还车。“这么多车子，你们得干多久呀？我会修自行车，也给我派个活儿吧。”说完，小李就加入到保养队伍里。

“我算不算你们的编外人员呀？”小李一边干一边笑着问。“当然算了，你就是我们车队的编外网管员。”车队副队长陈瑞肯定地回答。

“公共自行车真好，橙绿相间最骄傲，市民要有公德心，破坏行为不能要。”9月25日，住在胜利街的李萍，拿出自己编写的打油诗给记者看。李大娘是一名“公车”观察员，虽然自己很少骑公共自行车，但看到不文明和不正确的骑行行为，她总要上前管一管，还会送上自己编写的打油诗。

“最常见的不文明行为是把公共自行车当成休闲座椅。”李大娘说。随后，记者和李大娘来到街头，在路边的公共自行车站点，果然看到了类似行为。“请不要坐在等待租用的公共自行车上，这样会损坏锁头的。”李大娘看到后，赶紧上前制止。

随后，我们又发现一辆停在小超市门口的公共自行车没有上锁，李大娘停下脚步说：“车身挺干净的，应该不是失车，肯定是临时停车没有上锁。”很快，一名女士从超市出来，并走向公共自行车。问清是该女士租骑了这辆车后，李大娘告知：“临时停车一定要记得上锁，万一丢了还得赔钱呢！”说完，李大娘又送出了自己编写的打油诗。“公共自行车真好，主动爱护品质高，临时停车要上锁，绿色出行乐淘淘。”

制止好几起不文明行为后，李大娘略带遗憾地说：“过几天，我就要去外地帮儿子照料孙子了。公共自行车是咱们太原的名片，已经服务市民10年了，希望大家都能主动爱护。”

记者 袁剑锋 通讯员 陈志敏 文/摄

360万盆鲜花喜迎国庆

我市国庆摆花暨第32届菊花展完成布展

本报讯(记者 刘晓亮)今年是新中国成立73周年，又适逢党的二十大召开，为营造隆重热烈、喜庆祥和的氛围，目前我市国庆摆花暨第32届菊花展基本完成布展，360余万盆(株)鲜花映红“锦绣太原城”，表达对祖国母亲的深深祝福。

市园林局公园管理科曹小宁介绍，今年布展主要分三大块。一是道路重要节点的立体景观花坛布置。在迎泽大街五一广场

和迎泽桥东墨艺苑门口设置3组立体景观花坛。其中，五一广场南广场设置“热烈庆祝中华人民共和国成立73周年”标语花坛，北广场设置“祝福祖国”两组花坛，表达对新中国成立73周年的美好祝愿；在迎泽桥东墨艺苑门口设置“建功新时代”花坛，以迎风飘扬的红旗为主景，展现并州儿女奋进新征程、建功新时代，全方位推动高质量发展的使命担当。

二是太原市第32届菊花展布展。本届菊花展以“锦绣太原城、菊赞新时代”为主题，主会场设在双塔公园，打造菊花观赏面积约7000平方米，展出精品菊、悬崖菊、花园小菊等各类花卉200余万盆(株)，展期约一个月；分会场设在迎泽公园，泽众书院为插花艺术与组合盆栽展区，公园南门为新媒体艺术展区。

此次花展不乏亮点，比如双塔公园充分挖掘菊花传统内涵，依托古晋阳八景之一“双塔凌霄”，将菊花的正直不屈、高雅纯洁和“双塔凌霄”的独有文化融入到整体景观布置中；迎泽公园南门银杏大道设置新媒体艺术展，以激光镭射技术将现实存在的菊花品种转为光学滤镜，投射在路上，打造出一幅百余米长的百菊争艳长卷图，市民游走其中，宛如人在花中走、菊花满天飞。

太原植物园门前一片丰收景象，谷仓里水稻、玉米满溢，“菜篮”里南瓜、辣椒飘香！
刘晓亮 摄

太原植物园门前一片丰收景象，谷仓里水稻、玉米满溢，“菜篮”里南瓜、辣椒飘香！
刘晓亮 摄



国庆节临近，我市国旗飘扬、花团锦簇，节日氛围愈加浓厚。9月27日，园林工人正在迎泽桥东搭建立体景观国庆花卉。

三是城市主干道花卉布置。各城区的景观花卉布置以地栽花卉为主，搭配立体景观花坛，共计布置立体景观花坛28组、花钵500余个、花箱4000余个，栽植花卉160

万余株。

与此同时，太原植物园、太原动物园、稻田公园、晋阳湖公园等根据自身特点，也布置了诸多景致，整个龙城一片姹紫嫣红！